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Περίγραμμα Μαθήματος 
 

Θα πρέπει να αντιληφθούμε πως ούτε η οικονομία ούτε οποιαδήποτε από τις μορφές 
της είναι απόλυτα. Η οικονομία δεν είναι το μέτρο όλων όσων είμαστε και μπορούμε να 
γίνουμε. Είναι απαραίτητη – όπως το νερό είναι για τη ζωή, η οποία χωρίς το νερό 
αμέσως τελειώνει· αλλά δεν είναι ζωή περισσότερο απ’ όσο είναι το νερό. Η οικονομία 
αντλεί το νόημά της μόνο από τους οικονομικά ασύμφορους σκοπούς της.   
           (Karl Jaspers 1961: 176). 

 
 

Από την εμφάνιση της επιστήμης της κοινωνιολογίας η οικονομία έχει αποτελέσει βασικό 
αντικείμενο διερεύνησης και μελέτης της. Η οικονομία, η οποία προκαταρκτικά μπορεί να 
χαρακτηριστεί ως η αλληλόδραση ανάμεσα σε άτομα, ομάδες, θεσμούς, κοινωνίες και το 
φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον τους στα πλαίσια του οποίου δημιουργούν τη ζωή τους, 
εξετάζεται από την κοινωνιολογία ως ένα από τα πλέον σύνθετα και ενδιαφέροντα κοινωνικά 
φαινόμενα. 

Κατά την τελευταία τριακονταετία η οικονομική κοινωνιολογία έχει γνωρίσει αλματώδη 
ανάπτυξη και αποτελεί έναν από τα πλέον ευρείς, σύνθετους και ζωντανούς υποκλάδους της 
κοινωνιολογίας, ορίζεται δε από δύο κυρίως διαστάσεις. Αφενός, από την επιδίωξη να 
κατανοηθούν κοινωνιολογικά οι οικονομικές διεργασίες και δομές, ευρύτερα τα οικονομικά 
φαινόμενα. Αφετέρου, από την άσκηση κριτικής στην καθιερωμένη οικονομικού τύπου 
ανάλυση των οικονομικών φαινομένων, καθώς και σε ορισμένες από τις προϋποθέσεις της. 

Στο εισαγωγικό αυτό μάθημα επιδιώκεται, η κατ' αρχήν εξέταση ορισμένων όψεων της 
κοινωνιολογικής διάστασης της οικονομικής ζωής. Πιο συγκεκριμένα, το μάθημα αυτό 
επικεντρώνεται στην εξέταση της οικονομικής δραστηριότητας ως μορφής κοινωνικής δράσης, 
μελετά το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο εδράζεται η οικονομική δράση και προσεγγίζει τη 
μελέτη της κοινωνικής κατασκευής των οικονομικών θεσμών και πρακτικών. 

Προς τούτο, αφενός, εξετάζονται οι οπτικές οι οποίες έχουν αναπτυχθεί στα πλαίσια 
της οικονομικής κοινωνιολογίας, σε τρεις ενότητες. Αφετηρία αποτελεί η εξέταση της 
οικονομικής κοινωνιολογίας των κλασσικών της πολιτικής οικονομίας και κοινωνιολογίας: των 
Άνταμ Σμιθ, Καρλ Μαρξ, Εμίλ Ντουρκχάιμ, Μαξ Βέμπερ, Βιλφρέδο Παρέτο και Γκέοργκ Ζίμμελ. 
Κατόπιν, εξετάζονται οι προσεγγίσεις των Τζόζεφ Σούμπετερ, των δομο-λειτουργιστών (Τάλκοτ 
Πάρσονς & Νηλ Σμέλσερ), καθώς και του Καρλ Πολάνυι. Τέλος, η τρίτη ενότητα αφορά την υπό 
διαμόρφωση «Νέα Οικονομική Κοινωνιολογία», όπου θα εξεταστούν οι συμβολές του Μαρκ 
Γκρανοβέτερ και θα παρουσιαστούν όψεις της οικονομικής κοινωνιολογία των αγορών μέσα 
από το έργο των Ρίκαρντ Σουέντμπεργκ, Κ. Γκήρτς, Ρόναλντ Ντορ, Στούαρτ Μακώλεϋ, Βιβιάννα 
Ζέλιζερ, Μπέρναρντ Μπάρμπερ, Γκόντφρεϋ  Ίνγκαμ και Τζών Λη, όπως και το πρόβλημα των 
ορίων ανάμεσα στην οικονομική και την κοινωνιολογία. 

Εξάλλου, αφετέρου, παρουσιάζονται-συζητούνται ορισμένες θεμελιακής σημασίας 
οικονομικές διεργασίες στα πλαίσια τόσο των προβληματικών των αναπτυγμένων και 
υποανάπτυκτων, όσο και των υπαρκτών καπιταλιστικών και κεντρικά διευθυνομένων 
κοινωνιών. Εδώ, όπου αυτό είναι απαραίτητο, υιοθετείται η ιστορική-συγκριτική προσέγγιση. 

Στη συνέχεια, το μάθημα θα αναπτυχθεί σε ορισμένα ζητήματα ή ειδικότερα θέματα, 
τα οποία προσεγγίζονται με όρους οικονομικής κοινωνιολογίας και τα οποία έχουν ενδιαφέρον, 
χρηστικότητα αλλά και συνάφεια με θέματα που απασχολούν, μεταξύ άλλων, και τους 
πολιτικούς επιστήμονες. Αυτά είναι: ο σύγχρονος καπιταλισμός, η νεωτερική διάσταση, η 
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κοινωνική έδραση των οικονομικών φαινομένων, η κοινωνική κατασκευή οικονομικών θεσμών 
και πρακτικών όπως και της πραγματικότητας, η αγορά, το χρήμα ως κοινωνική σχέση, η 
εμπιστοσύνη, το κοινωνικό κεφάλαιο, τα κοινωνικά δίκτυα, η μετανάστευση, η κρίση, η 
ευμάρεια. 
 

 Σημείωση για τυχόν ανησυχούντες: προκειμένου να παρακολουθήσει ένας φοιτητής ή 
φοιτήτρια το συγκεκριμένο μάθημα ΔΕΝ είναι απαραίτητη η γνώση στοιχείων της 
οικονομικής, ενώ ΔΕΝ θα χρησιμοποιηθούν μαθηματικά. 

 Σύνολο προβλεπόμενων συναντήσεων: 13 
 
 

Αξιολόγηση (επί συνόλου 100%) 
 Γραπτή περίληψη του άρθρου του Μ. Γκρανοβέτερ για την κοινωνική έδραση των 

οικονομικών φαινομένων-υποχρεωτική. Προσμετρείται στο 20% του συνολικού 
βαθμού. Παραδίδεται ηλεκτρονικά την 4η εβδομάδα των μαθημάτων, δηλαδή έως και 
την Δευτέρα 30-03-2020. Μέγεθος περίληψης 2000 λέξεις (± 10%). Το άρθρο είναι 
αναρτημένο στο E-class.  
Προσοχή! Αν δεν υποβληθεί δεν μπορείτε να περάσετε το μάθημα, ακόμα κι αν πάτε 
καλά στην τελική εργασία!. 

 Προφορική παρουσίαση στη τάξη επιλεγέντος κειμένου/θέματος – υποχρεωτική. Η 
παρουσίαση θα γίνει ημέρα και ώρα που θα οριστεί στην τάξη. Η κάθε παρουσίαση θα 
διαρκεί έως 15-20 λεπτά. Προσμετρείται στο 20% του συνολικού βαθμού 
Προσοχή! Αν δεν πραγματοποιηθεί, δεν μπορείτε να περάσετε το μάθημα, ακόμα κι αν 
έχετε πάει καλά στις λοιπές υποχρεώσεις του μαθήματος!  

 Τελική γραπτή εργασία υποχρεωτική. Να αφορά σε θέμα το οποίο να έχει συμφωνηθεί 
μέχρι και την Δευτέρα 06-04-2020 – Αποτελεί δική σας υποχρέωση η έγκαιρη 
συνεννόηση μαζί μου για το θέμα της εργασίας σας. Βαθμός, έως 50% (και στην ουσία 
70% καθώς βαθμολογείται συνδυαστικά με την προφορική παρουσίαση). Παραδίδεται 
ηλεκτρονικά σε σχετική σελίδα εργασιών στο E-class του μαθήματος.  

 Η προθεσμία για την παράδοση της τελικής εργασίας είναι έως και η τελευταία ημέρα 
της εξεταστικής περιόδου του Ιουνίου. Πάντως, οφείλω να πω ότι εσάς συμφέρει να 
την παραδώσετε νωρίτερα, δηλαδή με το τέλος του εξαμήνου και πριν αρχίσετε τις 
γραπτές εξετάσεις. Το μέγεθος εργασίας είναι 3500-4000 λέξεις (± 10%). 

 Συμμετοχή στην τάξη: 10% του συνολικού βαθμού. 
 

Σημείωση για να αποφευχθούν στενοχώριες και άσκοπα ηλεκτρονικά μηνύματα:  
 

Όλα όσα αναφέρονται παραπάνω είναι υποχρεωτικά! Περιλαμβάνουν βαθμολογούμενες ή μη 
προϋποθέσεις ολοκλήρωσης του μαθήματος και ως τέτοιες είναι υποχρεωτικές! Δεν 
αντικαθίστανται για οιονδήποτε λόγο και εάν δεν παραδοθούν την ώρα τους ή δεν 
πραγματοποιηθεί παρουσίαση όταν προσδιοριστεί, απλά χάνεται το μάθημα.  

Ακόμα, το να πάει η παράδοση εργασίας τον Σεπτέμβριο, σημαίνει πως δεν 
ολοκληρώνεται το μάθημα όπως πρέπει και ότι το γραπτό θα βαθμολογηθεί με βάρος − να μην 
ακολουθηθεί αυτός ο δρόμος καθώς δεν είναι προς όφελός της/του φοιτήτριας/ή!  

Για πραγματικές-σοβαρές υποθέσεις που δυσχεραίνουν την παρουσίαση ή/και 
παράδοση, θα πρέπει να καταθέσετε στην Γραμματεία του Τμήματος (και όχι σε μένα), γραπτή 
βεβαίωση νοσοκομείου, ή άλλο επίσημο πιστοποιητικό. Η Γραμματεία θα αναλάβει να ελέγξει 
την αυθεντικότητα του έγγραφου και αυτή και μόνον αυτή θα με ενημερώσει σχετικά.  
Επαναλαμβάνω, για σοβαρά θέματα και μόνον! Σ’ αυτά δεν συγκαταλέγονται τα: είχα άλλες 
εξετάσεις, δεν είχα χρόνο, είχα να παραδώσω άλλη και εργασία, ξενύχτησα, συμμετείχα σε 
τουρνουά (κάθε είδους), έχασε η ομάδα μου, τσακώθηκα με τη θεία μου και άλλα αντίστοιχης 
ποιότητας ή έντασης.  
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Ενδεικτικό Πρόγραμμα Μαθημάτων 
 

 
α/α 

 
Ημερομηνία 

 
Θέμα 

 

1 Δευτέρα 
09-02-2020 
 

Εισαγωγή στον υποκλάδο της Οικονομικής Κοινωνιολογίας 
 

2 Δευτέρα 
16-03-2020 

Η οικονομική κοινωνιολογία των κλασσικών Ι: Κ. Μαρξ, Ε. Ντουρκχάιμ 
και Γκ. Ζίμελ. 

Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες Ι. 
 

3 Δευτέρα 
23-03-2020 

Η οικονομική κοινωνιολογία των κλασσικών ΙΙ: Μ. Βέμπερ. 
Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες ΙΙ. 

 

4 Δευτέρα 
30-03-2020 

Η οικονομική κοινωνιολογία των κλασσικών ΙΙΙ: Βεμπλέν, Σούμπετερ και 
Τ. Πάρσονς-Ν. Σμέλσερ. Η Οικονομία του Παζαριού: Κ. Γκήρτς 

Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες ΙΙΙ. 
 

5 Δευτέρα 
6-04-2020 

Η «νέα» οικονομική κοινωνιολογία. Το επιχείρημα της έδραση των 
οικονομικών φαινομένων σε δίκτυα κοινωνικών σχέσεων. Η προσέγγιση 

του Μ. Γκρανοβέτερ – «η ισχύς των ασθενών δεσμών» 
Πως γραφούμε επιστημονικές εργασίες ΙV. 

 

6 Τρίτη    
07-04-2020 
Έκτακτο 
μάθημα 
 

«Έδραση»: Η προσέγγιση του Κ. Πολάνυι. 
Οι Αγορές ως Κοινωνικές Δομές: Ρ. Σουέντμπεργκ 

 

 
Διακοπές Πάσχα (12-4-2020 – 26-04-2020) 

 

7 Δευτέρα 
27-04-2020 

Ηθική και οικονομική ζωή (Β. Ζέλιζερ). Κοινωνικές και (δι)εταιρικές 
σχέσεις (Σ. Μακώλευ, Α. Νταρ) 

Τύποι καπιταλιστικής ανάπτυξης και η κοινωνική διάσταση: το 
παράδειγμα της «τρίτης Ιταλίας». 

Η συγκρότηση και πολυμορφία του καπιταλισμού: Αναλυτικά μοντέλα 
και κοινωνικές πραγματικότητες: ένας ή πολλοί καπιταλισμοί; Τρόποι 

παραγωγής και οικονομικο-κοινωνικοί σχηματισμοί. 
 

8 Δευτέρα 
04-05-2020 

Το κοινωνικό κεφάλαιο και οι χρήσεις του. Διασυνδέσεις με την 
εμπιστοσύνη και τα κοινωνικά δίκτυα. Επιτελεστικότητα και οικονομία: 

ποιός φτιάχνει (επιτελεί) την οικονομία). Οικονομικό επάγγελμα και 
κύρος. 

Παρουσιάσεις φοιτητών 1. 
 

9 Δευτέρα 
11-05-2020 

Η καπιταλιστική τομή, φιλελευθερισμός, ordoliberalism, νεο-
φιλελευθερισμός. Αντιστάσεις (M. Μαν). 

Παράλληλες διεργασίες: παγκοσμιοποίηση, εξατομίκευση και 
επιπτώσεις τους στην οικονομική οργάνωση και την κοινωνική ζωή. 
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Κοινωνικές ταυτότητες και τρόπος ζωής. Παραδείγματα. 
Παρουσιάσεις φοιτητών 2. 

 

10 Δευτέρα 
18-05-2020 

Kρίση και κοινωνικές της διαστάσεις. Κρίσεις: μία ή πολλές (subprime 
crisis, sovereign debt/ελληνική κρίση, κρίση του ευρώ). Η συμβολή της 

οικονομικής κοινωνιολογίας στην κατανόηση του φαινομένου: Ντ. 
Μακένζυ, κ.ά. 

Παρουσιάσεις φοιτητών 3. 
 

11 Δευτέρα 
25-05-2020 

Ελληνική κρίση και εξωτερική μετανάστευση 
Παρουσιάσεις φοιτητών 4. 

 

12 Δευτέρα 
01-06-2020 

Η κοινωνική κατασκευή της πραγματικότητας 
Παρουσιάσεις φοιτητών 5. 

 

13 Δευτέρα 
08-06-2020 

Σύνοψη και συμπεράσματα. 
Παρουσιάσεις φοιτητών 6. 

 
 
 

Βιβλία που προτείνονται 
 

 Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (επιμ.) (2006). Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας, Αθήνα, 
εκδόσεις Gutenberg.  (διανέμεται). 

 Trigilia, Carlo (2004). Οικονομική Κοινωνιολογία. Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήση. 
 Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (σε επεξεργασία-2020), Εισαγωγή στην Οικονομική 

Κοινωνιολογία. Είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή πέντε κεφάλαια και γλωσσάριο, 
τα οποία θα αναρτηθούν στο E-class του μαθήματος. 

 

Σημείωση: τα παρακάτω σημειωμένα με αστερίσκο (*) κείμενα σταδιακά θα είναι διαθέσιμα σε 
ηλεκτρονική μορφή από το E-class. 
 

* Koniordos, Sokratis M. (2007), “Economic Sociology: Problems and Prospects”, Current 
Sociology, 55(1), σελ. 5-10 [DOI: 10.1177/0011392107070130. 
* Koniordos, Sokratis M. (2007), “Social Capital”, article for the International Encyclopedia of the 
Social Sciences, 2nd edition, W. Darity (ed.), Macmillan Reference USA (Thomson Gale), New 
York. 
* Koniordos, Sokratis M. (2007), “Sociology, Economic”, article for the International 
Encyclopedia of the Social Sciences, 2nd edition, W. Darity (ed.), Macmillan Reference USA 
(Thomson Gale), New York. 
* Koniordos, Sokratis M. (2008, “Social Capital Contested”, International Review of Sociology, 
Vol. 18, No2, July, σελ. 317-337 
* Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2002), «Σχετικά με τη Νέα Οικονομική Κοινωνιολογία», Επιθεώρηση 
Κοινωνικών Ερευνών, τεύχος Νο 108-109, σσ. 69-99. 
* Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2006), «Κοινωνικό Κεφάλαιο: Μεταξύ θεωρητικής σαφήνειας και 
σύγχυσης», Επιστήμη και Κοινωνία, Νο 16, Άνοιξη-Καλοκαίρι, σελ. 1-38. 
* Κονιόρδος, Σωκράτης Μ. (2008), «Το Ζήτημα της Κοινωνικής Έδρασης και της Κοινωνικής 
Κατασκευής των Κοινωνικο-οικονομικών Φαινομένων», (επιμέλεια & εισαγωγή) (2008), 
Θεωρητικά Διλήμματα και Κοινωνική Πραγματικότητα, Πάτρα, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, 
σελ. 125-157.  
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Θεματολόγιο και Ενδεικτική Βιβλιογραφία 
 
Ακολουθεί ενδεικτικό θεματολόγιο και βιβλιογραφία απ’ όπου οι φοιτητές μπορούν να 
επιλέξουν θέμα παρουσίασης. 
 
1. Η πολιτική οικονομία και η κριτική της: Κ. Μαρξ. 
Hindess, Barry (ed.) (1981), Sociological Theories of the Economy, London, Macmillan. 
Μαρξ Καρλ, 1979, Οικονοµικά και Φιλοσοφικά Χειρόγραφα, Αθήνα, Εκδόσεις, Γλάρος. 
Μαρξ Καρλ, 1989, Grundrisse . Βασικές Γραµµές της Κριτικής της Πολιτικής Οικονοµίας, τόµοι Α’ 

και Β’, µετάφραση Δ. Διβάρη, Αθήνα, Εκδόσεις Στοχαστής. 
Μαρξ Καρλ, 1989, Το Κεφάλαιο: Κριτική της πολιτικής οικονοµία, 3 τόµοι, µετάφραση 

Παναγιώτη Μαυροµάτη, Αθήνα, Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή. 
 
2. Οικονομική δράση κι ορθολογική οργάνωση στη Βεμπεριανή κοινωνιολογία του 
καπιταλισμού. 
Hindess, Barry (ed.) (1981), Sociological Theories of the Economy, London, Macmillan. 
Holton, R., and Turner, B. S. (1989), Max Weber on Economy and Society, London. 
Peukert, Helge (2004), “Max Weber: Precursor of Economic Sociology and Heterodox 

Economics?”, The American Journal of Economics and Sociology, 63 (5), σ. 997-1020. 
Swedberg Richard, 1998, Max Weber and the Idea of Economic Sociology, Princeton. 
Weber Max, 1978, Economy and Society, επιµ. των Guenther Roth και Claus Wittich, two 

volumes, Berkeley, University of California Press. 
Weber Max, 1981, General Economic History, New Brunswick, NJ., Transaction 
Βέµπερ Μαξ, 1997, Η Προτεσταντική Ηθική και το Πνεύµα του Καπιταλισµού, µετάφραση Μ. Γ. 

Κυπραίος, Αθήνα, Gutenberg. 
Κόλλινς, Ράντωλ (2006), «Η Τελευταία Θεωρία του Βέμπερ για τον Καπιταλισμό. Μια 

συστηματοποίηση», σε Σ. Μ. Κονιόρδος (επιμ.), Κείμενα Οικονομικής Κοινωνιολογίας, 
Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg. 

 
3. Ο Ζίμελ και η κοινωνιολογία του καπιταλισμού (Φιλοσοφία του Χρήματος). 
Dodd Nigel, 1994, The Sociology of Money: Economics, Reason and Contemporary Society, 

Cambridge, Polity Press. 
Frisby, David (1984), Georg Simmel, London, Ellis Horwood and Tavistock. 
Georg Simmel (2004), Περιπλάνηση στη Νεωτερικότητα, Αθήνα, Αλεξάνδρεια. 
Hindess, Barry (ed.) (1981), Sociological Theories of the Economy, London, Macmillan. 
Wolff, Kurt H. (1964), The Sociology of Georg Simmel, New York, The Free Press. 
 
4. Η δομο-λειτουργιστική θεωρία για την οικονομία Τ. Πάρσονς (καθώς και η Economy and 
Society των Τ. Πάρσονς και Ν. Σμέλσερ). 
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Σημείωση:  
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